

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اِنَّ الْفَضْلَ بِنَا اللّٰهِ يُرِثُهُ مَنْ دَرَسَ اَنْ  
 حَتَّى اَنْ يَتَعَلَّمَ لِيَتَّكِفَ مَا مَخْتَوًى  
 شرح چندہ  
 سالانہ ۲۲  
 شش ماہی ۱۳  
 سہ ماہی ۴  
 روزنامہ  
 فی پروجیکٹ ایک تالیفی (مابعد)  
 ۱۰۰۰ روپے

جلد ۱۵، ۲۹ احسان، ۲۹ جون ۱۹۶۱ء نمبر ۱۲۸

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاء اللہ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امجد احمد صاحب —

نخلہ ۲۴ جون بوقت ۱۰ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ رات  
 نیند اچھی آگئی۔ اس وقت بھی طبیعت بہتر ہے۔

احباب جماعت حضور راہدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت کاملہ و عاجلہ اور کام

والی لمبی زندگی کے لئے خاص توجہ اولہ

الترام سے دعائیں جاری رکھیں:

تالیخیریا کے طالب علموں کا وفد  
 پاکستان آئیگیا

راہ لینڈی ۲۸ جون۔ تالیخیریا کے بارہ  
 طالب علموں کی ایک جماعت عقرب پاکستان آئیگیا  
 یہ جماعت چھوٹے پیمانے کی صنعتوں کی کارپوریشن  
 کے طریق کار کا مطالعہ کرے گی۔ پاکستانی کابینہ  
 کے ارکان اور شمالی تالیخیریا کے وزیر اعظم سر  
 احمد ویلیو اور ان کے چار وزیروں کے درمیان  
 کل یہاں مذاکرات کے دوران تالیخیریا کے طالب علم  
 کے وفد پاکستان کا قیام کیا گیا تھا۔ ان مذاکرات  
 کے دوران دونوں گروہوں کے درمیان قومی اقتصادی  
 اور ثقافتی تعاون کے بارے میں غور کیا گیا معلوم  
 ہوا ہے کہ ان مذاکرات کے دوران سر احمد ویلیو  
 نے کہا کہ وہ مغربی جماعت کے فوجی اہل کار کی بجائے  
 پاکستانی اہل کار کی خدمات حاصل کرنے کو ترجیح دے گا

صدر ایوب کو تالیخیریا کی دعوت

پٹنہ ۲۸ جون۔ شمالی تالیخیریا کے  
 وزیر اعظم سر احمد ویلیو نے کل یہاں بتایا کہ  
 مستقل خرید میں صدر ایوب کو تالیخیریا کا دورہ  
 کرنے کی دعوت دی جائے گی۔ ان سے دریافت  
 کیا گیا تھا کہ آیا امریکی ایجنسیوں کے ملاقات کے  
 دوران انہوں نے صدر ایوب کو تالیخیریا کا دورہ  
 کرنے کی دعوت دی تھی۔ وزیر اعظم نے جواب  
 دیا کہ میں یہ عقرب دعوتوں سے دلچسپی نہیں  
 صدر ایوب کے اس دورے سے بڑی مسرت ہوگی

خدا م الاحمد ربوہ کا

ماہانہ اجلاس

پورہ ۲۸ جون ۱۹۶۱ء بروز جمعہ  
 نماز مغرب مسجد مبارک میں خدام الاحمدیہ  
 ربوہ کا ماہانہ اجلاس ہوگا تمام خدام ہدوت  
 شمولیت فرمائیں

مہتمم مقامی مجلس خدام الاحمدیہ مرکب سے

## مسلم ممالک نظریاتی اختلاف کے باوجود اسلام کی بنیاد پر متحد ہو سکتے ہیں

شمالی تالیخیریا کی طرف سے تمام ملکوں کے لئے حق خود ارادیت کی حمایت

پٹنہ ۲۸ جون۔ شمالی تالیخیریا کے وزیر اعظم سر احمد ویلیو نے کل یہاں کہا کہ میرا ملک میں الاقوامی تنازعوں کو حل کرنے کے لئے حق خود  
 ارادیت کے اصول کی پُر زور حامی ہے۔ سر احمد ویلیو جب کل صبح ناویلینڈی سے یہاں پہنچے تو انہوں نے ان سے دریافت کیا تھا  
 کہ پاکستان کے سب سے بڑے مسئلہ کھنڈ کے بارے میں تالیخیریا کا طرز عمل کیا ہے۔ وزیر اعظم نے مزید کہا کہ میرا ملک گولڈ کو ان کا حق خود اختیاری  
 استعمال کرنے کا اختیار ملنے پر یقین رکھتا ہے  
 سر احمد ویلیو نے اس سلسلے میں اس کے سوا  
 کچھ اور کہنے سے انکار کر دیا کہ ان کی حکومت  
 تنازعوں کو حل کرنے کے لئے حق خود ارادیت  
 کے اصول کی حامی ہے۔ تالیخیریا کے وزیر اعظم  
 نے مزید بتایا کہ صدر ایوب سے بات چیت کے  
 دوران میں باہمی عقائد کے امور پر غور کیا گیا تھا  
 یعنی یہ کہ دونوں مسلم ممالک ایک دوسرے کی  
 خوشحالی کے لئے ایک دوسرے کی طرح مدد  
 کر سکتے ہیں۔ شمالی تالیخیریا کے وزیر اعظم نے مسلم  
 ممالک کی دولت مشترکہ بنانے کے نظریے کے  
 بارے میں بھی سوال کیا گیا۔ انہوں نے جواب  
 دیا کہ ان مقصد کے حصول کے لئے سب سے  
 پہلا اقدام یہ ہے کہ مسلم ممالک کے سربراہوں  
 کا ایک اجلاس بلایا جائے۔

## کویت میں ہنگامی صورت حال کا اعلان کر دیا گیا

عربوں کا رد عمل بالعموم کویت کے حق میں ہے

لنڈن ۲۸ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ کویت میں گزشتہ رات ہنگامی صورت  
 حال کا اعلان کر دیا گیا ہے اور امیر کویت نے تمام عرب سربراہوں کے نام پیکر  
 بھیجے ہیں۔ جن میں امیر کویت کا اظہار کیا گیا ہے کہ عراق نے کویت کا نظم و نسق  
 سنبھالنے کی کوشش کی۔ تو اس کی مخالفت کی  
 جائے گی۔ متوجہ عرب جمہوریہ کی سرکار نے خبر  
 ایجنسی نے ہنگامی صورت حال کے اعلان کی خبر  
 دیتے ہوئے کہا ہے کہ عربوں کا رد عمل بالعموم  
 یہ ہے کہ کویت پر عراق کا کوئی حق نہیں ہے۔

یہ غیر متفقہ مسلم ممالک کے درمیان اختلافات کو  
 بھی دور کیا جا سکتے ہے۔  
 وزیر اعظم نے کہا کہ عالم اسلامی کو متحد  
 کرنے کی راہ میں سیاسی اختلافات کو حائل نہیں  
 ہونا چاہیئے۔ اسلام ہی ایک ایسی قوت ہے جو  
 سب کو ایک رشتہ میں پر دے رہے ہے۔ وزیر اعظم  
 نے جو ترقی کی کہ مسلم ممالک کی دولت مشترکہ قائم  
 کرنے کے سلسلے میں تفصیل بتا کر کہنے کے لئے  
 مسلم ممالک کے سربراہوں کا اجلاس کرنا ضروری ہے  
 یہ مطلب کیا جائے۔ ایک اور سوال کے جواب میں  
 سر احمد ویلیو نے کہا کہ پاکستان ذرا عرصہ  
 اور نظم و نسق کے میدانوں میں تالیخیریا کی مدد کر سکتا  
 ہے۔

یکم جولائی کو بنک بند رہیں گے

لاہور ۲۸ جون۔ بینک ٹنگ آئٹ  
 پاکستان اور دوسرے تمام بینک یکم جولائی ۱۹۶۱ء  
 کو بندوں کی تعطیل کے باعث بند  
 رہیں گے

# جماعت احمدیہ اٹس اس کے ارکان

ہم نے اپنے گذشتہ اداریوں میں سید سلیمان صاحب ندوی مرحوم کا ایک قول نقل کیا ہے جو دوبارہ یہاں نقل کرتے ہیں:-

”بہتر سے بہتر نفع، عمدہ سے عمدہ تعلیم، اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہو سکتی اگر اس کے پیچھے کوئی ایسی شخصیت اس کی حامل اور عامل ہو کہ قائم نہیں ہے جو ہماری توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہو“

یہ قول نہایت ہی دانشورانہ ہے۔ اس کے یہی معنی ہیں کہ جب تک کوئی ایسی مرکزی تہذیب زندہ موجود نہ ہو جو کسی اصول کی حامل اور عامل ہو کہ ہماری توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہو اس وقت تک کوئی فلسفہ، عمدہ سے عمدہ تعلیم، اچھی سے اچھی ہدایت زندگی نہیں پاسکتی اور کامیاب نہیں ہو سکتی چونکہ جماعت احمدیہ کا ایک ایسا امام ہے جو ان اصولوں کی حامل اور عامل ہے جن پر جماعت کا قیام ہے اور اس لئے وہ ارکان جماعت کی توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز ہے اس لئے جماعت احمدیہ ان اصولوں کو برحق لائے ہیں کامیاب ہے۔

جماعت احمدیہ کی توجہ، محبت اور عظمت کا مرکز حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح اثنیٰ المصلح الموعود ایضاً نبی بنصرہ الزریز ہیں۔ اور یہ وہ حقیقت ہے جس کی وجہ سے ہماری جماعت ایک بنیان مرسوس کی طرح کام کر رہی ہے اور اس لئے تمام دنیا کے گوشوں پر اسلامی مشن قائم کئے ہیں۔ آپ ہی کی رہنمائی سے جماعت وہ کام کر رہی ہے جس کی نظر تمام اسلامی جماعتوں میں تو کیا آج تمام دنیا کی جماعتوں میں نہیں ملتی۔ یہی وجہ ہے کہ جماعت کا ہر شخص فرد اپنا مال، اپنی اولاد اور اپنے جان جانتی کاموں کے لئے دینے پر آمادہ رہتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہی وجہ ہے کہ جماعت کا ہر فرد قربانیوں کرتا ہے اور قربانیوں میں ہمیشہ از پیش حصہ لینا باعث سعادت سمجھتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ الٰہی نظام ہے۔ اور وہی لوگ اس کو چلا سکتے ہیں جو الٰہی

ایمان رکھتے ہیں اور اس کے لئے قربانیاں کر سکتے ہیں۔ کیونکہ ہمارا عملی وجہ البصیرت ایمان ہے کہ یہ نظام اللہ تعالیٰ کے اس پروگرام کے مطابق ہے جو اللہ تعالیٰ نے اسلام کے اسرار و تجوید کے لئے مقرر کیا ہے جیسا کہ اس نے وعدہ فرمایا ہے کہ

اَنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ  
وَ اَنَّا لَهٗ لَمُحَافِظُوْنَ۔

یعنی ہمیں نے ذکر نازل کیا ہے اور ہمیں اس کے حافظ ہیں۔ پھر ہمیں تک بس نہیں کی اللہ تعالیٰ نے اپنے طریقے کار پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے کہ:-

”وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ  
اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا  
الصّٰلِحٰتِ لِيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ  
فِي الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ  
الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ۔“

پھر سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے غیر پا کر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر مجددین مبعوث کیا کرے گا۔ جو دین اسلام کی تجدید کیا کریں گے۔ اس ضمن میں بہت سی اور بھی احادیث ہیں۔ مثلاً خلافت علی منہاج نبوت والی حدیث ان آیات قرآنی اور احادیث رسول اللہ صلعم سے تجوید واجبات دین کے الٰہی پروگرام کا قائم حالہ و صالحیہا ہمارے سامنے آجاتا ہے۔

جماعت احمدیہ کے ہر فرد کا عملی وجہ البصیرت ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اسی پروگرام کے مطابق مجددین مبعوث فرمائے ہیں۔ اور اسی پروگرام کے مطابق اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو ہرگز مہمود اور مسیح موعود بنا کر مبعوث کیا ہے جن سے دوبارہ خلافت علی منہاج النبوت قائم ہوئی ہے۔ اور ہر احمدی کا عملی وجہ البصیرت ایمان ہے کہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود امیر اسی پروگرام کے مطابق خلیفۃ المسیح ہیں۔

العرض جماعت احمدیہ پاکستان جن کا مرکز ”ربوہ“ میں ہے ان دوستوں پر مشتمل ہے جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح

ایده اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کو اپنا امام اور پیشوا اور مصلح موعود مانتے ہیں۔ جو شخص آپ کو خلیفۃ المسیح اثنیٰ نہیں مانتا وہ اس جماعت سے کوئی تعلق نہیں رکھتا خواہ وہ اپنے آپ کو احمدی ہی کہتا ہو وہ جماعت میں داخل نہیں۔ اس طرح جس جماعت احمدیہ کے نظام کا مرکز ربوہ ہے وہی حضرت خلیفۃ المسیح اثنیٰ کی ہدایات کے مطابق اس نظام کو چلانے کی ذمہ دار ہے۔

العرض جو شخص حضرت خلیفۃ المسیح اثنیٰ ایضاً نبی بنصرہ الزریز کی اطاعت بطور امام اور پیشوا کے نہیں کرتا اور آپ کو خلیفہ برحق تسلیم نہیں کرتا نہ تو وہ جماعت کا رکن ہے نہ اس سے پیوند وصول کیا جاتا ہے اور نہ اس پر کسی طرح کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ ہماری جماعت کو اللہ تعالیٰ نے خلیفۃ علی کا ہے اور اسے

وہ کارنامے خاص کر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنیٰ ایضاً نبی بنصرہ الزریز کی رہنمائی میں دکھائے ہیں جن کا دوست یا مخالفین تک بھی رطب اللسان میں ہماری دلیل یہ ہے جس کا کوئی جواب نہیں کہ اگر ایسا نہ ہوتا تو کوئی اور جماعت بھی وہ کام کر کے دکھاتی جو جماعت احمدیہ کی خصوصیت ہے جماعت کو کے دکھا رہی ہے۔

ہم اس کے ثبوت میں سینکڑوں حوالے پیش کر سکتے ہیں جماعت کی تنظیم اور خلیفۃ کی تعریف مسلمانوں ہی نے انہیں کی بلکہ مغربی پادریوں اور مستشرقین تک نے کی ہے۔ یہی جماعت ہے جو آج مغربی الماد اور عیسائیت کی عظیم طاقتوں سے نبوذا اور ہے اور ہر جہ پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے فتح حاصل کر رہی ہے۔

## فتویٰ احمدیہ کی تدوین

دارالافتاء کے زیر اہتمام قادیان احمدیہ کے لئے مسرے سے تدوین پیشین نظر ہے اگر کسی دوست کے پاس حضرت امیر المؤمنین ایضاً نبی بنصرہ الزریز کے لیے اردنات بصورت ہدایات یا خط ہوں جن کا تعلق فقہی امور سے ہوتو دفتر ہذا کو اس کا ایک نقل بھیجا کر شکریہ کا موقعہ دیں۔

مرفی صاحبان، امراء اور پریذیڈنٹ حضرات خاص طور پر تعاون فرما کر شکریہ کا موقعہ بخشیں۔ - خزانہ امیر احمدیہ - خاکسار (ناظم افتاء)

## ”زمیندارہ مجالس انصار اللہ توجہ فرمائیں“

ایہ مجالس انصار اللہ جن میں زیادہ تعداد زمیندار احباب کا ہے۔ انہیں زریز خطوط قیادت مال کی طرف سے توجہ دلائی جا رہی ہے۔ اس وقت زمیندار احباب کے لئے خدا تعالیٰ کے فضل سے موقع ہے کہ وہ اپنا چندہ ادا فرمائیں۔ چندہ انصار اللہ اگرچہ زیادہ نہیں ہم اس وقت اس کی ادائیگی نہایت ضروری ہے۔ اس لئے زعماء کو کام کو شش فرمائیں کہ جملہ احباب انصار کا چندہ سب کا سب جمع کر کے مرکز میں بھیجا دیا جائے چندہ تعمیر جو سب لائق ہے اور چندہ اشاعت لڑیچر ایک روپیہ کی کا خاص خیال رکھیں۔ اجتماع انصار اللہ کے انتظامات بھی شروع ہونے والے ہیں۔ ہر ایک قیادت کو شوریٰ کے فیصلوں کے مطابق انہیں عملی جامہ پہنانا ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی میں برکت ڈالے۔

(قادیان مال انصار اللہ مرکز ربوہ)

جیسا کہ احباب کو اخبار الفضل سے معلوم ہو چکا ہے کہ عزیز الرحمن صاحب خالد در خواست دعا - منتقل جامعہ احمدیہ کو بھولان ایشین پر گاڑی کا ایک حادثہ پیش آ گیا تھا جس سے ان کے دائیں پاؤں کی ران پر شدید زخم آ گیا۔ ان کو بھولان سول اسپتال میں داخل کیا گیا ہے۔ مگر ڈاکٹر سجاد احمد صاحب ہمدانی نے ان کو زخم کو دیکھا تھا اور مانگ کر دیکھے تھے۔ اب خدا کے فضل سے زخم مندمل ہونا شروع ہو گیا ہے۔ عزیز الرحمن صاحب موصوف جامع کے طالب علم ہونے کے علاوہ ”واقف زندگی“ بھی ہیں اس لئے میں اسباب سے عموماً اور درویشان سلسلہ ربوہ صابر حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خصوصاً درخواست کرتا ہوں کہ وہ درد دل سے ان کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جلد از جلد ان کو شفا سے کامل و عاجل عطا فرمائے۔ آمین - خاکسار عبدالباری قیوم ”واقف زندگی“ منتقل جامعہ احمدیہ ربوہ

عالم بھولان ضلع مریضہ

۵/۱۲	گجرات صاحب	۵/۳	چوہدری غلام قادر صاحب کیشین شہنشاہ	۱۰/۱	چوہدری علی احمد صاحب داد و خیل	۵۱	فاطمہ بی بی زہیرہ راولدار غلام محمد راولپنڈی
۵/۷	میاں لال دین مشن سکول رنز	۵/۱۲	نذیر احمد صاحب	۵۱	تیسیم احمد صاحب	۱۰/۱	کیٹھی عطاء اللہ خان صاحب
۱۳/۱۰	چوہدری فیصل احمد صاحب معراجیہ	۵/۲	عبدالقادر صاحب	۱۰۰/۱	چوہدری عنایت اللہ صاحب ڈیر غازی خان	۵۱	اندوہ صاحب مرحوم والد راولپنڈی
۵/۲	بیگم فضل حق صاحب مرحوم	۲۸/۱	مظہیر الدین صاحب خزانچی بیگ کوٹ	۲۵/۱	ملک غلام حیدر صاحب	۱۰/۱	صاحب نور درختہ والدہ مرحومہ
۵/۲	رسول بی بی اہلیہ فضل الہی صاحب	۵۱/۲	منشی محمد الدین صاحب چوڑا سنگھ	۵۱	حفیظ احمد صاحب	۱۰/۱	نور اللہ صاحب نوید صاحب
۱۰/۱	چوہدری محمد الیزبیس صاحب چک سنگھ	۱۱/۲	اہلیہ صاحبہ	۸۱	عبداللہ صاحب مدرس بی بی منڈانی	۵/۱	سائیکل اہلیہ کیتھان عطاء اللہ صاحب
۵۱	میاں محمد صاحب دنو نور الدین صاحب	۱۳/۱	آنحضرت علی اللہ علیہ وسلم	۵۱/۸	مارٹن محمد عباس خان صاحب	۵۱	والدہ مرحومہ کیتھان نیا احمد صاحب
۵۱	بھگت بھری صاحب	۸/۲	دالہ صاحبہ مرحوم منشی محمد الدین صاحب	۵۱/۱	مولوی غلام حیدر صاحب گل گھوٹو	۱۵/۸	کرم بی بی اہلیہ میر حسیب اللہ صاحب
۵۱	غلام محمد صاحب مرحوم	۳/۷	بیگم صاحبہ	۵/۲	محمد عرفان صاحب باغی	۵۱	محمد اولیٰ عید اللہ صاحب
۵/۱	فضل احمد صاحب	۲۲/۱۲	ماسٹر سید علی ہاشمی	۵/۶	اہل و عیال	۵۱	شریف والدہ مبارک احمد صاحب
۱۹۷۴/۴	صوبیدار امیر اللہ صاحبہ صاحبہ کلان	۲۲/۱۲	مولوی رحیم بخش صاحب	۵۰/۱	بشری محمد شہزاد صاحب ملک منظر گڑھ	۵۱	والدین رحیم کیتھان شہزادان صاحب
۵/۹	چوہدری محمد عرفان صاحب	۲۲/۲	چوہدری عزیز احمد آرٹھی	۱۱۵/۱	چوہدری نذیر احمد صاحب بی بی ادیبوٹی	۱۸/۱	کیٹھی شہزادان صاحب
۵/۵	امید صاحبہ	۷/۸	منشی بی بی اہلیہ مولوی رحیم بخش	۵۱	حبیب اللہ صاحب چک ۹۳	۵/۱	ایوب احمد صاحب
۱۸/۲	صوبیدار میاں ناصح صاحب	۲/۱	چوہدری عطاء اللہ صاحب	۱۳/۱۲	محمد بخش صاحب علی پور	۵۱	ممتاز بیگم اہلیہ صوبیدار یسین احمد صاحب
۸۱/۸	چوہدری رسول احمد صاحبہ ڈنگھ	۶/۸	اہلیہ صاحبہ	۵۱	اخلاق احمد صاحب	۵۱	کرم بی بی اہلیہ عبدالمجید صاحب
۱۲/۲	امید صاحبہ	۶/۱۰	شریفان بی بی محمد بیگم	۲۰/۱	مرزا احمد بیگ صاحب پینڈر منٹگری	۵۱	ارشاد بیگم والدہ عبد اللہ خان صاحب
۳/۴	چوہدری محمود احمد صاحب چیمہ	۲۰/۱	چوہدری بشیر احمد صاحب	۳۲/۵۰	حافظ ملک احمد صاحب	۵۱/۲	محمدہ شہزاد بیگم صاحبہ
۵/۲	حافظ محمد صغیر مرحوم	۱۳/۱	محمد عطاء اللہ صاحب مرید کے	۲۶/۲	چوہدری محمد حسیب صاحب	۱۰/۱	بیگم خان
۵/۲	دالہ محمد احمد صاحب	۵۱	ناصرہ نسرت	۵۱	نذیر احمد خان منجانب والدہ صاحبہ	۳۲/۱	رسلدار غلام محمد صاحب
۵/۲	نذیر فاطمہ صاحبہ	۲۹/۱	چوہدری محمد یونس صاحب چوہدری کانہ	۸۱	پیران ملک غلام عرفان نذیر احمد خان	۲۵۵/۱	میر حسیب اللہ صاحب
۵/۲	چوہدری بشیر احمد صاحب چیمہ	۲۰/۱	بیگم سردار محمد عرفان صاحب نکانہ	۳/۱	اہلیہ بیگم مرزا احمد بیگ صاحب ٹھکری	۵۱	محمد عرفان صاحب مرحوم
۵/۲	امید صاحبہ	۱۰/۱	عربی مرزا نذیر بیگ صاحب	۵/۸	اہلیہ صاحبہ حافظ ملک احمد صاحب	۵۱	بیوہ محمد عرفان مرحوم
۶/۵	چوہدری غلام علی صاحب	۷/۱	سینٹ بی بی اہلیہ	۵/۸	مریم بی بی صاحبہ بنت	۱۰/۱	لیفٹیننٹ فقرا اللہ خان صاحب
۵/۱	نذیر احمد	۱۷/۲	ماہی عبدالرحمن صاحب ڈاکٹر	۳/۸	محمد دیکھنے بیگم	۵۱	بشری اہلیہ بشارت احمد صاحب
۶/۲	منشی منیا والحق صاحب	۱۱/۱	رحیم بی بی اہلیہ رسول بخش صاحب	۵/۲	امتہ الحق صاحبہ اہلیہ نذیر احمد خان صاحب	۵۱	والدہ مرحوم عبدالنثار صاحب
۲۲/۷	ڈاکٹر محمد اسماعیل کٹرہ لوالہ	۱۱/۱	ذہب بی بی بنت ڈاکٹر نذیر احمد خان صاحب	۵۱	منورہ سلطانہ صاحبہ	۵۱	نور الحق دلہن دلہن دلہن صاحب
۶/۱	امید صاحبہ	۱۱/۱	مبارک بیگم	۵/۸	میشہ سلطانہ صاحبہ	۱۰/۱	خدا بخش صاحب
۳۰/۱	شیخ رشید احمد صاحب	۱۱/۱	نسرت بیگم	۵۱	سید مقصود احمد صاحب	۵۱	مبارک دختر فضل الہی صاحبہ
۵/۱	ڈاکٹر محمود احمد صاحب	۱۱/۱	نصیر احمد صاحب ابن	۱۱/۱	چوہدری مبارک احمد خان صاحب پاکپتن	۵۱	حیدر خان ولد غلام حسین صاحب
۷/۱	حوالہ امیر غلام علی	۱۰/۲	منشی غلام جیلانی صاحب	۳۳/۱	سہر بی بی اہلیہ نور الدین صاحب مرحوم چک	۲۲/۱	ذہب النساء بنت حافظ عبدالعلی بی بی داؤد خان
۵/۱	حاکم بی بی اہلیہ	۵/۲	بیگم	۲۵/۱	باجرہ بیگم صاحبہ	۵۱	مولوی محمد الرحیم صاحب بیوہ علی بیگم
۵/۱۵	بابا صدر الدین صاحب کلانی	۱۱/۱	سلامت بی بی اہلیہ ڈاکٹر نذیر احمد صاحب	۶/۲	چوہدری نور الدین صاحب مرحوم	۱۲/۸	غلام محمد صاحب کی آبادی چک لہ راولپنڈی
۱۰/۱	امید ماسٹر احمد الدین صاحب	۷/۱۵	استری اللہ رکھتا صاحب بھٹی دکانہ	۶/۱۲	رشیدی بی بی اہلیہ غلام رسول صاحب بیگم	۷/۱۰	محمد الدین صاحب
۱۲/۱	ماسٹر غلام احمد صاحب	۵/۳	رسول بی بی اہلیہ	۷/۱	والدہ محمد احمد صاحب باجوہ چک ۵	۵۰/۱	چوہدری بشیر احمد صاحب
۱۵/۱	مولوی محمد عبداللہ صاحب بنیان	۸/۱۵	بشیر احمد مسٹر ٹری مال بلڈسے	۲۹/۱	ماسٹر حاکم علی صاحب سیکرٹری مال ڈکانہ	۱۰/۸	صوفی محمد شفیع صاحب حافظ صدر راولپنڈی
۹/۲	بیگم بی بی ماسٹر محمد عبداللہ صاحبان	۱۷/۱۱	اہل و عیال داکار ب	۳۷/۱	شیخ محمد الدین صاحب سوانگر محمد دیپالپور	۱۲/۲	شیخ نطف المنان صاحب
۱۱/۱	میر محمد منظور الحسن صاحب رتھ عالمگیر	۷/۱۳	جمال الدین صاحب	۶۰/۱	شیخ محمد اقبال صاحب ایڈووکیٹ	۹/۸	اہلیہ صاحبہ
۸۱	فاطمہ بی بی	۵/۵	مولوی عبدالکریم صاحب بیڈ پور	۵۱	اہلیہ صاحبہ سید بشارت احمد صاحبہ	۱۰/۱	صوبیدار محمد نور صاحب ایم ایچ ہسپتال
۵/۱۰	ملک شریف احمد صاحب	۵۱	چوہدری احمد الدین صاحب کسٹن	۱۰۵/۱	ڈاکٹر ملک نیاز محمد صاحب چک ۱۱۹	۵/۲	ماسٹر خدا بخش صاحب مسجد راولپنڈی
۲۰/۱	امید صوبیدار امیر فقرا اللہ صاحب	۵۱	محمد عرفان صاحب	۱۱/۵	شیخ غلام مبارک صاحب صدر کوٹہ	۱۵/۱	امتہ الغفور صاحبہ امیر عبدالغفور صاحب
۷/۱۰	چوہدری نواب خان کارل دیوان سنگھ	۲۸/۶	حکیم جلال الدین مرحومہ بلوچان	۱۸/۱	عبداللہ صاحب طرز ناصر الدین صاحب	۱۳۵/۱	کریم مبارک احمد صاحب داہ کیٹ
۷/۱۰	غلام حیدر صاحب	۶/۱	محمد نواز صاحب	۵/۱	زہرہ بیگم اہلیہ علم الدین صاحب چک ۹۳	۱۱/۱	شیخ محمد لطیف صاحب
۱۱/۷	مرزا احمد الدین صاحب کنجاہ	۷/۱۲	ایم بشیر احمد صاحب نانو ڈوگر	۵/۱۰	بیگم بی بی اہلیہ نواب الدین صاحب	۵۱	محمد ایوب صاحب
۵/۱	والدہ	۳۳/۱	گجرات	۵/۱	منظور بیگم صاحبہ	۲۰/۵	ڈاکٹر مرزا عبدالرحمن صاحب کیمیل پور
۱/۸	محمود احمد صاحب	۷/۲	راہبہ علی محمد عرفان صاحب	۱۹/۲	چوہدری محمد شفیع صاحب چک ۲۵۵	۷/۵	سرور سلطان سرور خان صاحب والدہ مرحومہ
۸/۱	چوہدری احمد الدین صاحب	۷/۶	منشی محمد الیزبیس صاحب	۶/۶	محمود احمد صاحب	۱۵/۱	سرور بانو امیر محمد مرزا ملک سلطان محمد صاحب
۸/۱	راہبہ بیگم صاحبہ	۲۹/۱	میاں سعید احمد صاحب بٹ	۶/۱	چوہدری عبدالغفار صاحب	۱۵/۱	عائشہ صدیقہ بیگم صاحبہ زہیرہ
۸/۱	باجرہ بیگم صاحبہ	۱۶/۱۳	مرزا خدا بخش صاحب	۵/۱	اہل و عیال غلام احمد صاحب اہل بلڈسے	۷/۵	رائزہ سلطانہ بنت
۸/۱	چوہدری نواب خان کارل دیوان سنگھ	۵/۶	ڈاکٹر اعظم علی صاحب	۱۰۰/۱	والدہ چوہدری اندوہ صاحبہ	۷/۵	سلطان رشید خان صاحب ابن
۸/۱	غلام حیدر صاحب	۵/۱۲	اہل و عیال مرزا خدا بخش صاحب	۲۲/۸	آمنہ بی بی صاحبہ امیر حکیم مرغوب اللہ شیخ پور	۶/۱	شیخ فضل حسین صاحب
		۲۵/۱	بیگم ڈاکٹر محمد بخش صاحب	۶۸/۸	حکیم عبدالملق صاحب	۱۶/۱	چوہدری کریم بخش صاحب بھنگہ
				۶۸/۸	فقرا الدین صاحب		

# السَّالِقُونَ الْأَوَّلُونَ کی تازہ فہرست

جو احباب اپنا وعدہ تحریک ادا کی سال ہی میں کلی طور پر ادا فرما رہے ہیں وہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایک ارشاد کی روشنی میں السالِقون الاولون کہلانے کی سعادت حاصل کر لیتے ہیں۔ اساعت اسلام کے لئے ان کی یہ قربانی ساری جماعت کی دعاؤں کی متقاضی ہوتی ہے۔ اس ضمن میں متعدد قسطیں الفصل میں شائع ہو چکی ہیں۔ ذیل میں تازہ فہرست بدست قارئین کی جاتی ہے۔ قارئین کرام سے ان کے لئے خاص دعاؤں کی درخواست ہے۔

## لاٹلیپور

- ۵۱- لانی صاحبہ چک ۲۵ جوبلی لاٹلیپور
- ۱۰- عبدالمجید صاحب چک ۳۳۳ جوبلی لاٹلیپور
- ۵۵- رشیم بی بی امیر محمد صادق صاحب
- ۵۱- ہمبر اللہ بیگم امیر عبدالمجید صاحب
- ۱۱۷- چوہدری حمید علی صاحب چک ۱۰۶ دھنواں
- ۲۵- سحر بی بیگم صاحبہ چک ۳۳۳ فرید آباد
- سنگو گڑھا
- ۲۵- ڈاکٹر اے۔ اے۔ صوفی صاحب سرگودھا
- ۲۲- ابوالغلام رسول صاحب پوسٹ لاکوٹ
- ۲۰- میرہ خاتون صاحبہ بنت ڈاکٹر عیاضی محمد قاسم صاحب
- ۲۰- صوفی محمد ابراہیم صاحب سرگودھا
- ۱۱۵- سکینہ بیگم صاحبہ امیر محمد اقبال صاحبہ راجہ
- ۵۰- عبدالرحمن صاحب اٹھنی اراختیہ
- ۶۱- امیر صاحبہ ابوالغلام رسول صاحب سرگودھا
- ۶۱- عبدالرشید صاحب پسر
- ۳۱- ڈاکٹر حاجی جنود اللہ صاحب
- ۱۰- چوہدری بشیر احمد صاحب اڑھتی
- ۸۱- قریبی رشید احمد صاحب اربینٹ
- ۳۲- چوہدری محبوب احمد صاحب
- ۶۱- منور احمد صاحب پسر
- ۱۲- امتداد حفیظ امیرہ ماسٹر شالہ بخش صاحبہ
- ۵۱۲- اللہ الرحمن امیرہ منشی محمد الدین صاحبہ
- ۵۱۸- عائشہ بیگم امیرہ محمد انام علی خاں قادیانی
- ۱۰- چوہدری سعید احمد صاحب
- ۱۱- منصورہ بیگم بنت مرزا عبدالحق صاحب
- ۵۱- محمد صدیق صاحب
- ۵۲- محمد شریف صاحب
- ۶۱- ناصر احمد ظفر صاحب
- ۶۰- محمد محمود احمد صاحب باجوہ چوہدری
- ۱۲- حمیدہ بانو صاحبہ بیگم چوہدری عثمان صاحبہ
- ۵۱- چوہدری انڈیا محمد صاحب
- ۶۱- شفیق الرحمن صاحب
- ۵۱- چوہدری محمد جان صاحب
- ۲۶- سعید خاں بخش صاحب
- ۵۱- چوہدری فقیر احمد صاحب
- ۱۶- شیخ سبارک احمد صاحب انیس چھوٹا پورہ
- ۱۹- کبیر خاں صاحب
- ۵۱- عبدالملک صاحب ڈوگر
- ۱۰- بیگم راجہ چوہدری شریف ادرہ باجوہ

- ۱۹- عبدالمجید صاحب سرگودھا
- ۵۱- ملک محمد حسین صاحب پولیس
- ۱۳/۲- میاں عبدالحکیم صاحب خوشاب
- ۲۳- عبدالرشید خان صاحب
- ۶۱- عساکر بھری صاحبہ
- ۵۱/۲- عبدالرشید صاحب
- ۲۰- ملک غلام رسول صاحب رکو چوکا پورہ
- ۳۲- مخدوم بشیر احمد صاحب
- ۹۵- ملک محمد عبداللہ صاحب
- ۱۵- امیرہ صاحبہ ملک محمد عبداللہ صاحبہ
- ۱۸/۸- مسعودہ بانو صاحبہ پیدل شریک گھوڑا سولہ
- ۳۴- مخدوم محمد ایوب صاحب
- ۱۳- محمد اجمل صاحب
- ۱۲- حکیم محمد رمضان صاحب
- ۵۱۵- شریفہ بیگم صاحبہ
- ۱۱/۲- ملک غلام حسین صاحب میان گھوٹ
- ۷- ملک غلام محمد صاحب
- ۱۵/۱۰- چوہدری غلام علی صاحب یک
- ۱۸- محمود احمد صاحب سیکرٹری مال
- ۱۱- عبدالحق صاحب
- ۶۱۲- بشیر احمد صاحب
- ۵۱۱۲- حکیم علی حسن صاحب
- ۶/۸- ائمہ محمد صاحبہ امیرہ محمد احمد صاحبہ
- ۶۱۸- بیگم محمد محمود احمد صاحب
- ۵۱۲- فضل بی بی صاحبہ امیرہ بشیر احمد صاحبہ
- ۷- عنایت بیگم امیرہ چوہدری غلام علی صاحبہ
- ۵۱۲- دختران چوہدری غلام علی صاحبہ
- ۵/۷- چوہدری بڑھے خاں صاحبہ وغیرہ
- ۵۱۲- فتحہ خاں دہلوان بنت بی صاحبہ
- ۹/۱۰- چوہدری محمد بخش صاحب چک
- ۵۱۱- عبداللہ خاں صاحب
- ۵۱- خورشید بیگم صاحبہ
- ۶/۳- چوہدری نصیر احمد صاحب کاتب
- ۲۹/۳- چوہدری نور احمد صاحبہ مولیٰ و عیال
- ۵۱۱۳- کرم بخش صاحب چک
- ۵۱۵- سردار بی بی صاحبہ
- ۶/۵- ماسٹر محمد شفیع صاحب
- ۱۲/۲- چوہدری بی بی بخش صاحب چک
- ۷- محمد اسلم صاحب
- ۶۱- مسعود احمد صاحب

- ۵۴- کرامت اللہ صاحب چک ۳۳۳ سرگودھا
- ۵۱- محمد رفیع صاحب
- ۵۱- والدہ محمد شفیع صاحبہ
- ۶۱- چوہدری اسرار اللہ خان صاحب
- ۵۱- اللہ دتہ صاحب چک ۱۱۶
- ۲۱۵۱- فتح خاں صاحب چک ۷
- ۲۰۵۱- چوہدری خاتم علی صاحب ولد بی بی صاحبہ
- ۱۰۰- نواب بیگم صاحبہ امیرہ
- ۵۰- از حضرت رسول کریم صلعم
- ۵۰- مسیح موعود علیہ السلام
- ۵۰- انجنگان
- ۵۰- از والدین
- ۱۶- چوہدری نصیر احمد صاحب
- ۸۱- سردار بی بی امیرہ چوہدری فتح خاں صاحبہ
- ۸۱- زبیرہ بیگم امیرہ نصیر احمد صاحبہ
- ۸۱- خورشید بیگم صاحبہ
- ۵۱- فاطمہ امیرہ محمد عبداللہ صاحبہ
- ۵۱- زینب بیگم والدہ محمد عبداللہ صاحبہ
- ۱۰- چوہدری بشیر اور بشیر احمد صاحبہ
- ۵۱/۲- لاجپہ بی بی امیرہ چوہدری فتح علی صاحبہ
- ۱۲- حاتم علی ولد سلطان علی صاحبہ
- ۳۰- محمد شریف ولد بی بی بخش صاحبہ
- ۵/۸- زینب بی بی امیرہ محمد شریف صاحبہ
- ۵/۳- چوہدری محمد اکرم صاحب چوک
- ۵/۲- والدہ محمد اکرم صاحبہ
- ۵۱- چوہدری عطاء اللہ صاحبہ
- ۱۶- محمد عبدالحمید صاحب چک ۹ بنیاد
- ۱۷- بیگم صاحبہ معہ پسر شریک عبدالحمید صاحبہ
- ۶/۱۲- محمد ظفر اللہ صاحب
- ۸۱- چوہدری عطاء اللہ صاحب لہو چک
- ۸۱- والدہ صاحبہ
- ۵/۲- والدہ بی بی امیرہ چوہدری شفیع صاحبہ
- ۱۲- بشیرہ بیگم امیرہ محمد نواز صاحبہ
- ۷- عائشہ بیگم بیوہ حاکم علی مرحوم
- ۵/۲- شیخ عطاء اللہ صاحب جاوید پورہ
- ۵/۲- اجڑہ بی بی سیکرٹری نجر احمد صاحبہ
- ۲۰/۶- چراغ بی بی صاحبہ صدیگنہ
- ۱۶- چوہدری محمد شریف صاحب سیکرٹری چک
- ۵۱- ناصر احمد صاحب
- ۵۲- محمد لطیف صاحب
- ۵۱- حسنی نورا احمد صاحبہ
- ۶۱- چوہدری محمد علی صاحب چک
- ۶/۲- چوہدری حسمت اللہ صاحبہ سیکرٹری
- ۱۵/۱۲- رحمت اللہ صاحب
- ۵۲- امیر بی بی صاحبہ
- ۵/۲- بشیرہ حسمت اللہ صاحبہ
- ۷- صدیقہ خاتون صاحبہ چک
- ۵۱- خورشید احمد صاحبہ
- ۷/۱۲- محمد اسلم صاحبہ بی بی چک
- ۷/۸- مسز بی بی احمد بخش صاحبہ
- ۶۱- امیرہ
- ۹۳/۸- چوہدری لانا محمد عبداللہ خان صاحبہ پٹواری سرگودھا
- ۶/۲- بیگم صاحبہ
- حکیم سلطان احمد صاحبہ دودھ
- ۷۱/۲- والدہ مرحومہ صاحبہ چوہدری احمد صاحبہ
- ۷۱۸- چوہدری محمد صادق صاحبہ چک
- ۶۱- محمد اسلم صاحبہ صاحبہ جوہر آباد
- ۵۱- محمد عبداللہ صاحبہ صاحبہ دھال پٹواری
- ۱۰- صالح محمد صاحبہ مولیٰ و عیال
- ۳۳/۳- مولوی عزیز الرحمن صاحب چک
- ۱۲/۸- بیگم والدین ڈاکٹر محمد رفیع صاحبہ
- ۲/۸- رحمت اللہ صاحبہ
- ۵۱- نذر محمد صاحبہ صاحبہ شیر محمد صاحبہ
- ۵۱۸- امیرہ صاحبہ مولیٰ عزیز الرحمن صاحبہ
- ۵۱- غلام محمد صاحب چک منگلا
- ۱۱/۱- دائیہ عبداللطیف صاحبہ
- ۱۱- والدہ صاحبہ
- ۵/۱۰- سرداران بنت غلام فرید صاحبہ
- ۷- صاحبان سلی عائشہ اسماء
- ۵۱۲- مولیٰ خیر الدین صاحبہ
- ۵/۲- مسز بیگم علی صاحبہ
- ۵/۱- صاحبہ صاحبہ گھاری چک منگلا
- ۵/۲- محمد حیات صاحبہ
- ۵/۲- محمد شریف صاحبہ
- ۱۱/۲- خان ولد فتح محمد خاں صاحبہ متاثرہ
- ۵/۸- عبدالحمید صاحبہ چک منگلا
- ۵/۸- عبدالحمید صاحبہ
- ۵۱- عبدالرشید صاحبہ
- ۱۳۱۰- صلعم جہلم
- ۸۱۱- چوہدری نصیر اللہ خان صاحب
- ۱۲- سید زمان شاہ صاحبہ
- ۱۷- ڈاکٹر سعید بیگم صاحبہ
- ۵/۶- سید بشیر احمد صاحبہ
- ۵۱۹- سیدتی حسبت الرحمن صاحبہ
- ۶۱۲- مسز بیگم امیرہ صاحبہ
- ۵/۸- مولیٰ عبدالرحمن صاحبہ امیر جماعت
- ۸- امیرہ صاحبہ مرحومہ
- ۸/۸- ابوالحمید رشید صاحبہ
- ۶- میاں عبداللطیف صاحبہ راجوری
- ۷- حوالدار محمد ابراہیم صاحبہ
- ۵۱- سیدتی عزیز الرحمن صاحبہ
- ۵۱۲- چوہدری غلام مصطفیٰ صاحبہ سرد آباد
- ۱۶/۲- راجہ فضل احمد صاحبہ
- ۵۱- ملک محمد خاں صاحبہ
- ۱۰- خواجہ عثمان الدین صاحبہ کھیل
- ۱۰- صوبیدار محمد خاں صاحبہ دامال
- ۶۲- احمد خاں صاحبہ دکاندار
- ۵/۸- صوبیدار راج دلی صاحبہ
- ۶۱- عباس خاں صاحبہ
- ۵۱- حوالدار عبدالحمید صاحبہ
- ۵۱- حوالدار ملک خاں صاحبہ

### ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ

## احمدی نوجوانوں سے خطاب

# تبکلیغ اسلام کیلئے اپنی زندگیاں وقف کرنے اور اللہ کے فضلوں کے وارث بننے

فرمودہ ۱۳ فروری ۱۹۷۷ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ قائلینہم الزکوة بغير مطوعہ لملفوظات میں جن میں صیغہ ذررہ لوسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے ہیں۔

فرمایا ہے۔

میں کہ دوستوں کو معلوم ہے اب کثرت سے ہمارے نوجوان

### غیر مالکیاں تبلیغ اسلام

کے لئے جا رہے ہیں۔ جب میں نے شروع میں وقف زندگی کی تحریک کی تھی۔ تو اس وقت چار پانچ سو آدمیوں نے اپنے نام پیش کئے تھے۔ لیکن سب کے سب ایسے نہیں ہوئے کہ ان سے بیرونی حالات میں تبلیغ اسلام کا کام لیا جاسکے بعض ایسے ہوتے ہیں کہ وہ اپنے غلغلے اور تقویٰ کی وجہ سے نام تو پیش کر دیتے ہیں لیکن ان کی عمر اتنی بڑھی ہوئی ہے کہ بڑھاپے کی وجہ سے وہ کوئی محنت کا کام نہیں کر سکتے۔ اور ایسی کمزوری کی حالت میں ان کو یا ہر کام کے لئے نہیں بھجوایا جاسکتا۔

### بعض ایسے ہوتے ہیں

کہ وہ ایسے اہم کاموں پر گئے ہوتے ہوتے ہیں کہ وہ اپنی جگہ پر دینی ضرورتوں کو پورا کر رہے ہوتے ہیں۔ اور وہ ایسی مفید جگہ کام کر رہے ہوتے ہیں کہ اگر ان کو دوسری جگہ کام پر لگایا جائے۔ تو سلسلہ کے کاموں کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہوتا ہے۔ اور جو کام ہم ان سے لین چاہتے ہیں۔ وہ ان سے کم علم اور کم تجربہ والا آدمی بھی کر سکتے ہیں۔ اس لئے ان کی جگہ سے ملانا عقل کے خلاف ہوتا ہے۔ وہ اپنی حیثیت اور تجربہ کے لحاظ سے اس جگہ رہتے ہوئے زیادہ قربانی کر رہے ہوتے ہیں۔ اور جو کام ہم ان سے لین چاہتے ہیں وہ

### ایک عام آدمی

اپنی یاد تازہ کر دینے کے لئے کہ کتب خانہ اور ایک شخص جو درازھائی ہزار روپیہ ماہوار لیتا ہے وہ اتنا چندہ بھی دے دیتا ہے۔ کہ اس سے ایک اور آدمی رکھا جاسکتا ہے۔ اور پھر وہ اپنی جگہ سلسلہ کی ضرورتوں کے مطابق اہم کام

کر رہا ہوا ہے۔ پھر بعض واقف زندگی ایسے ہیں کہ ان میں

### وقف کی اہلیت

ہی نہیں ہو سکتی ہے۔ کہ وہ خدا کے لئے زندگی ایسے نہ بنو لیکن اللہ تعالیٰ نے جو ذمہ داری ہم پر ڈالی ہے۔ کہ ہم عقل سے کام لیں اس کو مدنظر رکھتے ہوئے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ان میں وقف کی ذمہ داریاں ادا کرنے کی قابلیت نہیں۔ اور بعض ایسے ہیں کہ جنہوں نے جوش میں آکر اپنے آپ کو وقف کر دیا لیکن درحقیقت ان میں قربانی کا مادہ نہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اگر ان پر کوئی مصیبت آئے گی۔ تو ان کا قدم پھیل

جائیگا۔ اور وہ خدا کے حضور گنہگار نہیں گئے پھر کچھ لوگ ایسے ہیں۔ جن کی قلبی حالت اچھی نہیں اور ہمیں عموماً

### تعلیم یافتہ لوگوں کی ضرورت

پیش آتی ہے۔ دیکھی گھار ان پڑھ لوگوں کے لئے بھی نکل آتا ہے۔ لیکن فی الحقیقت جو کام ایسے ہیں جن میں اکثر پڑھے تھے آدمیوں کی ضرورت ہے۔ اور کچھ ایسے ہیں جن کی عمر اچھی چھوٹی ہے۔ اور وہ پرائمری یا مل میں پڑھ رہے ہیں۔ اور پھر ضرورت ہے مولوی فاضل یا گرجاؤں کی اہم حالت وہ فی الحال ہمارے کام نہیں آسکتے۔ ان سب قسموں کے آدمیوں کو نکال کر ہمارے پاس

کا موڑ پڑھ سو آدمی ایسے ہیں جو ہمارے کام آسکتے ہیں۔ ان میں سے سو کے قریب تو کام پر لگ چکے ہیں۔ اور کچھ باقی ہیں وہ بھی عنقریب کام پر لگ جائیں گے۔ چونکہ ایسے ہمارے پاس کافی آدمیوں کے نام جمع ہوئے تھے۔ اس لئے میں نے وقف کرنے کی تحریک چھوڑ دی تھی۔ میں سمجھتا تھا کہ ان کے کام پر لگنے تک ہمارے اور طلبہ ان کی جگہ آجائیں گے۔ لیکن پچھلے سال ہفتہ آدمی ہمارے باہر گئے ہیں اور دوسرے کاموں پر لگنے میں ان کو دیکھنے ہوتے ہیں سمجھتا ہوں۔ کہ جو آدمی ہمارے پاس میری بھی بہت جلد ختم ہو جائیں گے۔ اس لئے مجھے یہ ضرورت محسوس ہوئی ہے کہ میں پھر

### وقف زندگی کا تحریک

جماعت کے سامنے پیش کر دیں۔ میں نے جنگ سے دس برس قبل وقف زندگی کی تحریک کی تھی کہ وہ اپنی زندگیاں وقف کریں اور کوئی وقف نہیں کرنا چاہتے۔ پچھلے سال نے وقف نمبر ۲ میں آجائے۔ پچھلے سال نے انگریزوں کے مفاد کے لئے اپنی قوم اور ملک کے مفاد کے لئے اپنی جان پیش کی تھی اب کیا وجہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی خاطر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر اور اسلام کی خاطر اپنی جانیں پیش نہیں کر سکتے یہ قربانی تو اس قربانی سے زیادہ شاندار ہے اس طرح ان کا دین بھی اچھا ہو جائے گا۔ اور دنیا بھی اچھی ہو جائے گی۔ جب وہ دین کی خدمت کریں گے۔ تو خود بخود ان کی دینی حالت اچھی ہو جائے گی۔ اور دنیا اس طرح اچھی ہو جائے گی کہ انہیں جماعت کی خدمت سے بھی گزارہ ہوتا رہے گا۔ اور وہ ختم ہونے کے تغذات سے نجات حاصل کر کے ایک سو فی صد کے ساتھ خدمت کرتے رہیں گے۔

### میری اس تحریک

ایک کافی تعداد ایسے لوگوں کی نکلی ہے جنہوں نے اپنی زندگیاں وقف کر دی ہیں اور ہمیں یہ تجربہ ہوا ہے کہ فوجی لوگ عام لوگوں کی نسبت زیادہ بہتر ہوتے ہیں۔ ان کو مختلف علاقوں میں جانے کا موقع ملتا ہے۔ یہ لوگ ہم سے ان کا علم بھی دوسرے لوگوں سے زیادہ وسیع ہوتا ہے۔ اور وہ طاقت اور محنت کے کام سے گھبراتے ہیں۔ کیونکہ جو شخص سپاہی بھرتی ہوتا ہے۔ اس کو علم ہوتا ہے۔ کہ میں نے جان دی ہے۔ اور یہ بات ہر وقت اٹکے مد نظر رہتی ہے کہ آج نہیں تو کل میری ایک آجائے گی۔ یہ خیال ان کے ہمت اور حوصلہ کو بڑھا دیتا ہے۔ اور ان کو نڈر اور دلیر بنا دیتا ہے۔ پھر غیر ممالک

## کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام تم میں سے کتنے ہیں جو خدا کی راہ میں زندگی وقف کر سکتے ہیں؟

”میں اپنا زمین سمجھتا ہوں کہ اپنی جماعت کو یہ حیثیت کر دیں اور یہ بات پہنچا دوں۔ آئینہ ہر ایک کا اختیار ہے کہ وہ اسے سنے یا نہ سنے کہ اگر کوئی نجات چاہتا ہے۔ اور حیات طیبہ یا ابدی زندگی کا طلبگار ہے تو وہ اللہ کے لئے اپنی زندگی وقف کرے اور ہر ایک اس کو شش اور فکریں لگ جائے۔ کہ وہ اس درجہ اور مرتبہ کو حاصل کرے کہ کہہ سکے کہ میری زندگی، میری موت، میری قربانیاں، میری تمناؤں اللہ ہی کے لئے ہیں۔ اور حضرت ابراہیم کی طرح اس کی روح بول اٹھے اسلمت لرب العالمین جب تک انسان خدا میں کھو یا نہیں جاتا۔ خدا میں ہو کر نہیں مٹتا وہ نئی زندگی پا نہیں سکتا۔ پس تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تم دیکھتے ہو کہ خدا کے لئے زندگی کا وقف میں اپنی زندگی کی اسل غرض سمجھتا ہوں۔ پھر تم اپنے اندر دیکھو کہ تم میں سے کتنے ہیں جو میرے اس فعل کو اپنے لئے پسند کرتے اور خدا کے لئے زندگی وقف کرنے کو عزیز رکھتے ہیں۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد دوم ص ۱۰۷)

کے طرز تمدن سے وہ واقف ہو جاتے ہیں۔ کسی نے یہ یاد دیکھا ہوتا ہے۔ کسی نے ملا یا دیکھا ہوتا ہے۔ کسی نے جہان دیکھا ہوتا ہے کسی نے چین دیکھا ہوتا ہے۔ کسی نے انڈونیشیا دیکھا ہوتا ہے۔ کسی نے آسٹریلیا دیکھا ہوتا ہے۔ کسی نے یورپ کے بعض حصے دیکھے ہوتے ہیں۔ کسی نے اٹلی اور یونان دیکھا ہوتا ہے کسی نے شمالی افریقہ کے بعض حصے دیکھے ہوتے ہیں کسی نے شام مصر اور فلسطین دیکھا ہوتا ہے ان کے دیکھنے سے ان کی

### روح میں تازگی اور بالیدگی

پیدا ہوتی ہے اور وہ زیادہ سمجھنے اور سوچنے کے قابل ہو جاتے ہیں اس لئے لوگ ہمارے تجربے کے مطابق زیادہ عقیدہ ثابت ہوتے ہیں اہم ہزاروں ہزاروں جوان باقی ہیں جنہوں نے اس طرف توجہ نہیں کی ان کو بھی توجہ کرنی چاہیے اور دوسرے دوستوں کو بھی توجہ دلائی جائیے۔ کوئٹہ میں انحصار ان پانچوں کا ہونا ہے مگر اشرقتا کے فضل سے ہماری جماعت کے اکثر جوان پیلے گلے میں آئے لوگ اگر فارغ ہونے کے بعد ہی زندگی دین کے لئے وقف کر دیں تو بہت سفید چوڑا ہاتھ ہو سکتے ہیں۔ ہاتھوں میں تجارت میں روکنا بہت زیادہ سفید ثابت ہوتے ہیں کیونکہ یہ مختلف علاقوں میں رہتے ہیں مختلف لوگوں سے ان کو واسطہ پڑتا ہے۔ مختلف قسم کی زبانیں سیکھتی ہیں مختلف قسم کے لباس پہنتے اور دیکھنے کا فرقہ ہوتا ہے۔ مختلف قسم کے لوگوں سے سودا خریدنے کا موقع ملتا ہے۔ مختلف تگلوں سے اشتہاں ہوتی ہے اور انہیں اس بات کا اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس قسم کی شکل کا آدمی خوش اخلاق ہوتا ہے اور اس قسم کی شکل کا آدمی بد اخلاق ہوتا ہے۔ لیکن ایک گاؤں میں رہنے والا آدمی ایک ہی تہذیب کے لوگوں سے جتا جتا ہے۔ ایک جیسے کا اندازہ سے سودا خریدتا ہے اور ایک قسم کا لباس دیکھتا ہے۔ اور ایک قسم کی زبان روزانہ سنتا اور ہوتا ہے۔ اس لئے اس کو تجربہ زیادہ وسیع نہیں ہوتا۔ لیکن ایک تاجر کو مختلف قسم کی زبانیں بولنی پڑتی ہیں اور جھاڑنیوں میں خصوصاً دکا ٹنڈوں کی زبان عجیب قسم کی ہوجاتی ہے۔

### لطیفہ مشہور ہے

کوئی لوگوریا نیانیا چند دستاں آیا۔ اس کو کسی نے بت دیا کہ ہندوستانی دکاندار جوٹے ہوتے ہیں اور وہ جو تہذیب بتاتا ہے اس کو کچھ لوگ تہذیب سمجھتے ہیں۔ اس لئے دکاندار کو تہذیب کہنے کے لئے حضرت

کہنا چاہیے۔ چنانچہ دو گرا۔ کوئی پھر خریدنے کے لئے دکان پر گیا۔ اور دکاندار سے وہ چیز کے کو اس کی قیمت پوچھی۔ دکاندار نے اس کی قیمت ایک روپیہ بتائی۔ اس نے اپنا شروع کیا اچھا درد آنے لگا۔ اس طرح آہستہ آہستہ درد آئے اپنے اچھے اشرقتا کے لئے دکاندار کو غصہ آیا وہ اس کو دس کو پینے کا حساب دیکھنے سے تنگ نہیں تھے اپنا رستہ ٹیک یعنی صاحب اگر اپنے تہذیب سے تو ہے۔ نہیں تو اپنا رستہ تیار کریں۔ کوئی اس نے (مصلحتاً) ٹیک دیکھی اور باقی پنجانی ملا کہ اپنا سونوم اور کرایا تو

### فوجیوں کو بیعت عادت

ہو جاتی ہے کہ زبان آنی پرمانہ آتی ہو وہ مختلف زبانیں ملا کر بھی ایسا مقصد پورا کر لیتے ہیں اور اس بات کی پروا نہیں کرتے کہ ہم صحیح زبان بول رہے ہیں یا غلط بول رہے ہیں۔ اس لئے لوگ اگر سلسلہ کی خدمت کے لئے آئے تو ہمیں تو عقیدہ کام کر سکتے ہیں۔ جو لوگ اس وقت تک ہم سے کام نہ لگائے ہیں وہ کامیاب ثابت ہوئے ہیں۔ جو لوگ ان کی کامیابی دیکھی نہیں کہ جماعت کو نظر آسکتے۔ لیکن سمجھتے ہیں۔

### ہو بہادر ہوا کے چلنے چلنے بات

امید ہے کہ اشرقتا کے فضل سے کچھ دیر کے بعد ان کی کامیابی جماعت کے سامنے آ جائے گی۔ اسی طرح ہمیں ترویجی مصلحتوں کی بھی ضرورت ہے اور گو ان کا ایک کڑھہ چارے پاس آ چکا ہے۔ لیکن ہر بار جب تحریک کی جاتی ہے تو کچھ نہ کچھ ڈنگل ہی آتے ہیں۔ کئی لوگ ایسے ہوتے ہیں جو پہلی دفعہ یہ سمجھتے ہیں کہ تحریک ہمارے لئے نہیں دوسروں کے لئے ہے۔ ہم جب دوسری تیسری دفعہ تحریک ان کے سامنے پیش کی جاتی ہے تو وہ سمجھ جاتے ہیں کہ ہم بھی اشرقتا کے ہندسے ہیں اور ہم پر بھی یہ فرض ہے کہ ہم اس میں حصہ ہیں اور ہم اس سے کچھ اور آدمی بھی مل جائیں گے۔ لیکن ہماری ضرورت ان سے پوری نہیں ہو سکتی ہے۔ ہمیں ضرورت ہے کہ ساکھ ستر یا سو آدمی ہر وقت ہمارے پاس تیار رہے۔ تاکہ ہم خودی ضرورتیں اس سے پوری کر سکیں۔ جائیں۔ اور اس بات کو دیکھتے ہوئے آج

### وقف زندگی کی عام تحریک

کو تیاروں۔ باہر سے کچھ دوست جہاں آئے ہوتے ہیں۔ وہ بھی ہمیں اس تحریک کو اپنے دل جا کر بیان کریں۔ اور افضل ہیں ہمیں تقریر

کھینچے تھے۔ اور ہم نہایت بے تکلفی سے خودی ضرورتوں کو دیکھ کر بعد جمعی میں پتے ڈالنے ہاتھ تھے

### میں نے جب یہ نظارہ دیکھا

قدیم سے سمجھا کہ وہی مثال ہے کہ جس طرح تلوں میں پیرا ڈالا جاتا ہے یہ مثال زیادہ اچھی ہے کہ جس طرح تلوں میں پیرا ڈالا جاتا ہے۔ اسی طرح ہمیں بھی اپنے آدمی دین کی سمجھی نہیں ڈالنے ہوں تب کہیں اسلام کامیاب ہوگا۔ (باقی)

تھپ جائے گی جو لوگ پہلے اپنے آپ کو پیش نہیں کر سکے وہ اب آگے آئیں اور اسلام کی ضرورت کو پورا کر کے اشرقتا کے نغصوں کے وارث بنیں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ کئی کئی برس سے ہماری ضرورتیں پوری نہیں ہو سکتیں۔ ہر کام ہم نے کرنا ہے اس کے لئے سیکولر بلکہ ہزاروں آدمی بھی ضرورت ہیں اور ہمیں اسلام کی اشرقتا کے لئے انہیں اسی طرح زبان کرنا پڑے گا جس طرح دانے بھوننے والا بھوننا اور بھی میں پتے ڈالتا ہے جہاں آج کل عا سیکار دفتر ہے یہاں پہلے ایک سردار جو کئی عرصے ہوئی تھی۔ کبھی وہ خود دانے بھونتا تھا اور کبھی اس کی عورت دانے بھونتی تھی۔ میں نے دیکھا ہے کہ وہ بھوننا بھوننا بھوننا کی عورت دانے بھونتی تھی۔ اور تلوں کا ایک بہت بڑا ڈھیر تیار

### تقرر عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ

مذکورہ ذیل عہدیداران کی منظوری ۳۰ اپریل ۱۹۷۲ء تک کے لئے دی گئی ہے احباب نوٹ فرمائیں۔  
 ناظر عطا م  
 ناشر جماعت وصلح  
 نامہ جماعت وصلح

### سرگودھا

باوجود عالم صاحب - سیکرٹری مال	لاہور
محمد شفیع صاحب سیکرٹری تعلیم	لاہور
بابو غلام رسول صاحب	لاہور
حکیم عبدالغنی صاحب سیکرٹری مال	لاہور
شیخ احمد دین صاحب	لاہور
ترتیب عبدالرشید صاحب	لاہور
چوہدری نذیر احمد صاحب سیکرٹری مال	لاہور

### الفضل فضل ہی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:-  
 حضرت خلیفۃ المسیح اول سے میں نے اخبار کی اجازت مانگی اور نام پوچھا۔ آپ نے اخبار کی اجازت دی اور انہیں الفضل رکھا۔ چنانچہ اس مبارک انسان کا رکھا ہوا نام الفضل فضل ہی ثابت ہوا۔  
 آپ اس فضل کو گھر گھر پہنچانے کے لئے کیا جدوجہد کر رہے ہیں سوچتے پھر سوچتے! (بیگز الفضل)

### درخواستہ دعا

(۱) میرا چھوٹا بھائی عبدالرشید صاحب ۹ سال تقریباً باہر ہوم سے جا رہا ہے۔ کھت بیار ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے شفا سے نوازا جائے اور اسے دعا فرمائیں۔ (عبدالرحمن خاں لاہوری صاحب ٹیڑھوٹا مشیر)  
 (۲) عزیزم مبارک احمد کی بیماری کے دم سے سخت پریشانی ہے کہ کافی علاج معالجہ کے باوجود کوئی افادہ نہیں آتا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے شفا سے نوازا کرے۔ آمین (حکیم صوفی دین محمد صاحب درویش صاحب چوک تھار۔ گوجرانوہار)

# حضرت چوہدری غلام حسن صدرا رضی اللہ عنہ

انکم جو بدری شائق احمد صاحب جو بی بی ایل ایل بی وکیل الزار اعترابوہ

(۳)

## جذبات شکرگداری

آپ کی طبیعت میں شکرگداری کا جذبہ برابر قائم پایا جاتا تھا۔ اپنے محن و منہم حقیقی کا شکر بھی رنگ میں ادا فرماتے۔ آپ کا ایسا انداز جو خصوصاً دینیانہ زندگی میں مستقل نوعیت کا تھا یہ تھا کہ آپ پریم گرما میں خود آپ آفتاب سے کچھ قبل چھت پر چلے جاتے اور آستہ آستہ ہلکتے اور ساتھ ہی قدرے بلند آواز میں ایک مردود قسم کے ساتھ کہتے "یا اللہ میں شکر کرتا ہوں تسدا" پھر خاموشی پر جاتے اور وقفہ کے بعد پھر دہراتے "یا اللہ میں شکر کرتا ہوں تیرا"

ایک طرح کا دستور تھا یہ سلسلہ جتنا ایک شام چلتا چلتا پھر دو تھم کے پاس ہی تھا فرمایا میں نے اس کے بعد کہ میں دیکھتا ہوں جو جاتا ہوں اس میں عموماً کچھ تو سوس نہیں فرمایا اس وقت میں حضور کے کسی احسان کو دل میں گہرا تاہوں اور پھر اپنی آواز میں شکر ادا کرتا ہوں۔

آپ حضور کے ہر نفس پر ہر آدم پر اتمہائی شکرگداری کا اظہار فرماتے آپ کا یہ طریق تھا کہ اپنی کوئی ذمہ داری کا ذکر فرماتے اور اللہ کے احسان کا اقرار کرتے اللہ کی کسو نعت کا اپنی جہد جہد کا نتیجہ نہ تصور فرماتے بلکہ آپ کو ہر جگہ خدا تعالیٰ کی صفت احسانیت ہی جھونکر نکالتے آپ ایسی اصل کو بھی بیشمار خود کہتے "من لم یشکر انما س لم یشکر اللہ" یعنی جو لوگوں کا شکر ادا نہیں کرے وہ اللہ کا شکر بھی نہیں ادا کرتا آپ کبھی کسی ک معمول سے معمولی نیکی کو بھی دیکھتے ہی نیکی کے بدلہ میں بڑھ کر نیکی کی کوشش کرتے اور عین ذات شکر کے ساتھ اسے یاد رکھتے

## رضنا بالقضاء

آپ جہاں خدا تعالیٰ کے احکامات پر شکرگداری فرماتے وہیں کسی نقصان پر شکوہ زبان پر نہ لاتے۔ آپ نے نیکی مار پائیں میں ارضی افساط پر مزید ہی وہ اللہ محترم نیلای سے وہاں قادیان تشریف لائے تو بڑے خوش تھے اور اللہ کی رحمت کے شکرگداری فرماتے کہ اس سے مزید یا شکر اور بخشی لیکن اس کے بعد زوی امد میں زون کے کم ہو جانے کے باعث بہت ہی آگئی اور سخت نیکی کا درد آیا۔ افساط کا ادائیگی ممکن نہ رہی اور ادرا شکر و تقم

ادرتے تھے دن لات صحت کے لئے دعائیں کرتے تھے ہر قسم کے علاج کے لئے روپیہ پائی کی طرح بہاتے تھے۔ خود اور اولاد جن کی خدمت میں مصروف تھے۔ جب انہیں پیغام اہل لکھا تو کمال صبر کا مظاہرہ فرمایا۔ فرض کیا سنت انبیاء کے مطابق آپ کا یہ طریق تھا کہ تمام بیتا اسباب کو استعمال فرماتے ہر تدبیر کو بروئے کار لانے کی سعی فرماتے لیکن جب خدا تعالیٰ کی تقدیر ظاہر ہو جاتے تو اس کے سامنے سر تسلیم و رضا تم کو دیتے اور اپنے حوصلے کے متعلق دل میں قطعاً کوئی میل نہ آنے دیتے۔

## دراستگی بسلسلہ

ہم نے جب سے بومش سنی اللہ والہ محترم کو اجرت کا عاقبت صادق پایا تو آپ نے اجرت کو بستر عبادت پر جو نظارہ بستر مرگ نظر آ رہا تھا قبول کیا تھا اور اس کا اصل باعث شاکت نامہ کی نظری مساوت ہی تھی لیکن آپ کے بعد میرا اس ایمان کی حضرت مسیح و محمد علیہ السلام کے ساتھ ملحق اور شکر عبادت کے ذریعے آبیاری فرمائی کہ حضرت مسلمانہ فرمایا آپ حضرت مسیح و محمد علیہ السلام کی تعانیف اور سلسلہ کے اخبارات در سائل کو سنگت خود پڑھتے اور حتی المقدور دیگر دلچسپی رکھتے اور پڑھواتے۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے جہنی طریق عبادت سے صحت بخشی آپ نے حضرت مسیح و محمد علیہ السلام کی زیارت کے لئے مرکز میں حاضر ہو کر کھول پھلایا اور فرماتے تھے کہ حیدر تو میرا بھی نہیں پھر بڑا۔ ۱۹۷۱ء کے جلسہ قادیان کے تاثرات و تزیین میں بڑے محفوظ تھے کچھ بار ان کا ذکر فرمایا تھا تاہم ان کے اخبار میں جو عقائد و اقوال بڑا اور محترم کو تصدیق فرمائی تھی ان میں زیادہ ہوئی۔ آپ کی بیعت سلیم نے بکری نکال کے خلافت کو وہ حقیقت قبول فرماتے فرمایا۔

وصیت کا انتظام قائم کرنے پر آپ ابتدائی نومبر میں سے تھے جنہوں نے وصیت کی اور پھر اپنی زندگی میں اپنی وصیت کے مطابق صحابہ اور ان کا جیسا کہ اپنے ہم نام بھائی جنہوں کے نام نصف نفع تریہ اور امی کا استعمال فرمایا تاہم سب صحابہ جانا اور ہر جائیں اور وصیت کو سب آپ کے نزدیک بنیاد وصیت بڑی اہمیت رکھتا تھا اور آپ کی شہادت تھی کہ آپ یہ حضرت اقدس مسیح و محمد علیہ السلام کے خدوں میں پہنچے مقبرہ میں ملحق ہوں۔ آپ کی تحریک میں حصہ لینے لازمی چندوں کے علاوہ بڑی چندوں کو بھی اپنے بلازم سمجھتے اور کبھی اس میں ہاں نہ بولتے تھے تحریک حیدر کے اثر سلسلہ دور میں شامل بننے اور جب ہاں ہم میں دہم آتی اس دور کا چندہ اور افراد جیتے اس لئے آپ نے پورے ایس سال کا چندہ اور فرمایا ہوا تھا۔ لیکن باوجود ان کے ہر سال بڑے دیتے اور کم چوہدری برکت ہی تھا

صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ اسے خود ہی مختلف سالوں پر پھیلا دیتے۔ غالباً ۱۹۷۱ء کا ذکر ہے کہ آپ نے کابل ایک علاج میں مقیم تھے آپ فرمایا اخبار میں تحریک حیدر کی مافی مشکل کا چھاپا ہے۔ اور در چندہ تو ادا شدہ ہے لیکن اور مزید پانچ سو روپیہ لے لیا اور جمع کرادو۔

حضور دیدہ اللہ تعالیٰ نے جب وقف جلاؤ کی تحریک فرمائی آپ نے اس کی تعمیل کی اور پھر جب حضور نے اس کا ایک فی حدی طلب فرمایا آپ نے فرمایا میں فرمایا۔ جب حضور دیدہ اللہ نے تحریک فرمائی کہ اپنی آمد کا یا کچھ اس لئے سب جہد ملاکر دیدیں آپ اس تحریک میں بھی شامل ہوئے مگر سبھی نہیں بلکہ دیگر بزرگان مسلمانوں سے بھی معین اوقات جہت فرمایا تشریف لے کر آپ ہر ایک میں حصہ لینے کی کوشش فرماتے۔

خاندان حضرت مسیح و محمد علیہ السلام کے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آید اللہ سے محبت و عقیدت آپ کا جزو ایمان تھا۔ حضور کی ہر تحریک پر لبیک لہا اور حضور کے مقاصد عباد میں حضور کا مدد و معاون ہونا آپ ذمہ تصور فرماتے تھے۔ حضور راہ حضور کے مقاصد کے لئے دعا آپ کی دعاؤں میں اور میں اہمیت رکھتی تھی آپ حضور دیدہ کی خدمت میں سال میں ایک بار نذر پیش کرنا فرودینی سمجھتے تھے اگر شکر کا موقع نہ پائے تو بھجوا دیتے۔ چنانچہ مجھے ہامے کہ جب حضور دیدہ اللہ تعالیٰ کو بلکے کالوں کے لئے اٹھتے تشریف لے گئے حضور کا مذہن سے والد محترم کے نام اپنے دست مبارک کا لکھا ہوا کرایہ نام وصول ہوا جس میں لکھا تھا آپ کا خط جبر کے ساتھ سرکا ڈش بھی تھا لہذا حضور نے ہم کو اللہ تعالیٰ کے باعث قادیان میں اس کے لئے بھیجے تھے آخری بار جب حضور دیدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حاضر ہوئے حضور کے مکان میں بہت خوش ہوئے میں نے عرض کیا کہ میں حضور کی خدمت میں دو دو سوا کر رہا ہوں۔ اگر حضور نے شکر فرمایا تو آپ کو سے لے جاؤ گا۔ چنانچہ حضور نے اجازت فرمادی اور والد محترم ایک ہی سوئی کا ہمارا لے حضور کی خدمت میں پہنچے اور دو سو روپیہ بلواری نذر پیش کی حضور مختلف حالت دریافت فرماتے رہے۔ اس کا ذکر خاندانہ داد محترم کے اس انداز کے انجاء کیجئے کیا ہے کہ وہ ایسی عبادتیں ہیں جن کو بھی صحابی طور پر فرمایا منجھ میں شامل کریتے اور اس میں کبھی کوتاہی نہ ہونے دیتے۔

پھر آپ ہر چیز سے حضور دیدہ اللہ کے لئے کو مقدم سمجھتے تھے۔ جب والدہ محترمہ کی وفات ہوئی ہم جنازہ کو جمع کے وقت مدرسہ احمدیہ کے محن میں حضور دیدہ اللہ تعالیٰ نے عہد لے لیا کہ حضور ہوا حضور بار بار اسہال آ رہے ہیں حضور تشریف لے لائے تھے کہ پھر حاجت ہو گئی والد محترم کو حضور کی

اس تکلیف کا علم سزاوار تھا کہ حضور کی خدمت میں عرض کیا جائے کہ حضور کو چونکہ تکلیف ہے تشریف نہ لائیں حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب جنازہ پڑھا دیتے ہیں۔ لیکن تمام نوازی حضور کا ہمیشہ طرہ امتیاز رہا ہے۔ آخر کچھ دیر بعد نماز آہستہ آہستہ قدم اٹھا کر تھوڑے تشریف لائے اور جنازہ پڑھا یا اور پھر تعزیت فرمائی۔

بجز اللہ احسن الخیرات۔ حضور کی دعا کی عظمت بزرگ اور حضور کے جنازہ پڑھانے کی اہمیت کے کاٹ احسان کے باوجود والد محترم نے حضور کے آرام کر ہی مقادیم سمجھا۔

حضرت والدہ محترمہ کو حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا سے بہت محبت اور تعلق تھا اور اس کے پیش نظر حضرت وہاں جان رضی اللہ عنہا سراسر غریب خانہ پر اکثر قدم رکھ کر فرمایا کرتیں۔ والد محترم رحمہ اللہ اس کو بہت بابرکت تصور فرماتے اور بعض اوقات اہم معاملات کے بارہ میں والد محترم کے ذریعہ حضرت امان جان کی خدمت میں درخواست سمجھا دیتے۔

والد محترم کا حضرت سید نور محمد علیہ السلام کے خاندان کے باقی سب بزرگوں کے ساتھ بھی بہت ادب و احترام اور محبت کا سلوک تھا۔ حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کی ہمسائیگی میں دارالفضل میں مکان بنوایا اور چونکہ معارفوں کے دلچسپ گوشتا پر کام کرتے تھے حضرت صاحبزادہ صاحب کے ہاں صحن میں چلنے پھرنے میں دقت ہوتی تھی اس لئے یہ انتظام کرنے کو ڈوڈھ پڑھیں چادریں وغیرہ لگا دیتے تاکہ ان کے آرام میں خلل نہ ہو۔ بڑے بڑے تبرکات کام جاری رہ سکے۔ چہرہ بے سگان بن گیا اور اس پر سب سے بڑھیاں پڑھیں۔ نو حضرت صاحبزادہ صاحب کے مکان کی طرف پردہ کی اونچی دیوار میں بنوادیں تا مارش کے وقت چھپتے ہوئے اور دیو پڑھا چلے۔

تو انہیں کوئی تکلیف نہ ہو۔ حضرت صاحبزادہ صاحب کو اپنے بچوں کا شادیوں کے موقع پر جب مکان کی شہرت محسوس ہوتی تو آپ بلا تامل اپنا مکان دیتے اور جہاں اور جس مجلس میں رہائش کا خارجی انتظام کیا جاتا وہاں چلے جاتے۔

۱۹۳۷ء میں جب تانا دبان میں بادشمن نے حضرت صاحبزادہ مرزا زلیف احمد صاحب پر حملہ کیا تو آپ کھر سے باہر ہی تھے کہ یہ خبر سنی جب تشریف لائے اور صحن کے دروازے کے اندر قدم جاتا تو بتانا جا کر حضرت میں صاحب پر بڑیا ہے۔ لیکن طبیعت پر مضبوط رہا۔ درد سے چیخ نکلی تھی اور ساقی ہی آکھو

### بزرگان سلسلہ کا احترام

محمد بن ابی بکر سے غنیمت کا جہاں یہ اتفاقاً ہے کہ اپنے مرشد سیدنا حضرت سیدنا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان کے متعلق قلب میں محبت و احترام کے جذبات ہوں وہاں سلسلہ کا اہمیت کے بزرگوں اور خدام کی بھی ایسی ہی احساسات کی موجودگی ایک طبیعت ہے۔ چنانچہ محمد حرمی حضرت مولوی محمد علی صاحب ناظر تعلیم نے بتایا کہ جب وہ امریکہ میں فریضہ تبلیغ بجالانے کے بعد واپس تشریف لائے تو آپ نے کہیں اخبار میں پڑھا کہ مغربیوں نے کس طرح نسل سے گذر اوقات کرتے ہیں۔ حضرت مولوی صاحب نے فرمایا کہ بزرگی کا صاحب ہر مکان پر آئے اور جہاں سے نہیں صدر ہو یہ نکال کر مجھے پیش کر دیا۔ میں نے کہا کہ مجھے ضرورت نہیں۔ لیکن آپ کہاں ملنے والے تھے آپ نے برا اصرار کیا کہ ضرور قبول کریں۔ آخر میں نے اس شرط پر لے لیا کہ یہ ترخ ہوگا۔ اور پھر میں نے واپس آوا بھی کر دیا۔

ربوہ میں ولایت سے واپسی کے بعد دیکھ کر اکتیر مقرر تھا۔ تحریک کے اخراجات بہت بڑھ جانے کے باعث بعض اوقات وقت پر ماہوار الاؤنس نہ دے سکتے تھے جو سببیں بیرونی ممالک میں مقیم تھے اور ان کے اہل وعیال کو اگر قلیل سال الاؤنس دقت پر نہ ملے تو دقت پیدا ہوتی ہے۔ میرے لئے یہ صورت ناقابل برداشت تھی میرے والد محترم کی خدمت میں عرض کیا۔ آپ نے فوراً ایک ہزار کا چیک مجھے دے دیا۔ پس یہ خبر نہ ہو کہ سببیں کے اہل وعیال کے الاؤنس میں کبھی تاخیر ہوگی۔ وہ وقت پر ادا کر دیا جاتا اور جہاں تحریک سے ملتا ہے لیا جاتا۔

### صدقہ و خیرات

آپ صدقہ و خیرات کے معاملے بہت کھلا ہاتھ رکھتے تھے آپ ہر کوئی کے دکھ کو کم کرنے کی سعی کرتے اور ہر محتاج کی مدد کرنا اپنا فرض سمجھتے فرماتے۔ غرض وہ خیرات آپ کی زندگی میں ہی اور اس کے بغیر آپ کو سکون محسوس نہ ہوتا تھا۔

بعض صدقات تو وہ مستقل طور پر اپنے لئے لازم کر لیتے تھے۔ مثلاً قادیان برآمدی دن والد محترم نے ذکر فرمایا کہ وہ مستقل طور پر روزانہ بیورس سے صحافت کے لئے صدقہ کرتے ہیں۔

آپ خرچہ بھی استوار و بے دریغہ بروٹج پر صدقہ فرماتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان

فرمودہ ارشاد ان الصدقۃ قطیعی غصب الہی یعنی صدقہ میرے سبب کی نادر شے۔ دو گدو تبا سے کھرد جان بنائے۔ کئے۔ کوئی پریشانی تکلیف یا بیماری ہوتی صدقہ پڑھا ڈور دیتے گویا اس کا حقیقی مدد دیا یا علاج ہی ہے۔ آپ کا طریق یہ تھا کہ اس کو سچی ٹوٹ بیکہ میں ٹوٹ فرماتے۔ بعض اوقات ایسا ہوتا کہ ڈاک میں یا کسی اور ذریعہ کسی عزیز کی عادت کی اطلاع آتی۔ آپ اس کے لئے دعا شروع کر دیتے اور دعا ہی صدقہ علاج بھی۔ جو جن اضطرار پڑتا تھا اترتے تھے۔ عباتے۔ ایک دفعہ ایک شخص نے کہا کہ عباتے۔۔۔۔۔ کی اطلاع ملنے پر قبیلہ رقم چار آنے کے شروع کیا اور جب اس رقم تک ۲۰ روپے تک پہنچے تو افاقہ کی اطلاع موصول ہوئی۔ ایک بار گاؤں میں خود بیمار ہوئے۔ طبیعت میں سخت گھبراہٹ پیدا ہوئی المیہ ام اور خاں کا پاس تھے آپ نے ایسے ام کو فرمایا پانچ کھو دو۔ پھر دس ام کو پندرہ بیس پچیس تک پہنچے۔ اس میں تقریباً پندرہ منٹ صرفت ہوئے ہوں گے تو اشد شفا ملنے سکون پیدا کر دیا اور گھبراہٹ دور ہو گئی۔ آپ نے اس وقت اسے بہتر علات کے پاس چند مٹھا جوں ہلا کر رقم تقسیم فرما دی۔

آپ کے صدقہ دینے پر ایک خاص بات یہ تھی کہ آپ محتاج کی تلاش بڑی سخت سے کرتے اور اس میں اپنی ہمتی خراب کو مخصوص ملحوظ رکھتے۔ آپ اپنا نظریہ یہ معلوم ہوتا تھا کہ ہر صاحب ضرورت کا فرض ہے کہ وہ اپنے ماحول میں حقیقی طور پر مسرت پیدا کرنے کے لئے حلقہ کے عزائم کو تسلی سے پھیلے۔ وہ دیکھتے تھے کہ۔۔۔۔۔ آدمی خوش کیسے رہ سکتا ہے جہاں اس کے پڑوس میں کوئی بھوکا ہو کوئی تنگ بوسہ اور چوک ہر ایک کی کار خیر کی اہمیت محسوس ہوتی ہے۔ اس لئے ہر ایک کا اذین فرض یہ ہے کہ وہ اپنے ماحول سے اخلاص کی خدمت کو دو کر کے مسرت پیدا کرے۔ سارا ماحول کے ماتحت آپ جہاں ہوتے فوراً اپنے ارد گرد سے باخبر ہوتے اور اپنی توفیق کے مطابق خرچ شروع کر دیتے۔ آپ ربوہ میں غریب خانہ پر تشریف لائے۔ ضعیف ہو چکے تھے خود گھر کے لاٹوں سے ملنے کی کمت نہ تھی۔ اہلہ ام کلثوم نے عرض کیا کہ یہاں بہت سی غریب و محتاج عورتیں ہیں۔ والد محترم نے فرمایا کہ ایسی عورتوں کا پتہ کریں اور جو مل سکیں میرے پاس لے آئیں۔

پس اس طرح روزانہ کم از کم دو تین اور کبھی تو بہت زیادہ عورتیں آجستیں۔ کلثوم انہیں دالہ محترم کے پاس لے جاتیں وہ حالات کو دریافت کرتے اور ہر ایک کے حالات کے مطابق کم و بیش امداد فرماتے۔

آپ پھر یہاں سے گاؤں گئے تو وہ گاؤں کے لوگ ان سے مستفیض ہوتے رہے۔

غراب کو کھانا کھلانا بھی آپ کا محبوب مشغلہ تھا۔ قادیان میں دروازہ شہر کے طبق کو گھر پر ہلا کر سال میں ایک دو بار پلٹ دعوت دینا آپ کا معمول تھا۔

آپ فریاد کے حالات سے آگاہ رہنے کی کوشش کرتے۔ مسجد جاتے یا بازار جاتے اس سبب کو اوجھل نہ ہوتے دیتے۔ قادیان میں ایک دن مسجد اقصیٰ میں من زحجہ کے مستقر تھے کہ آپ نے ایک عمر دوست کو دیکھا اپنے لباس سے ضرور متاثر معلوم ہوتے تھے۔ آپ نے وہاں مسجد میں ہی پاس بنوایا اور ان کے حالات دریافت فرمائے۔ معلوم ہوا کہ وہ فیلچ لائپور میں ایک مسجد کے امام تھے کہ انہیں وہاں کے ذریعہ حضرت مسیح کو عود علیہ وسلم کی صدقات کا علم ہوا آپ نے ملاپس و پیش احمدیت کو قبول فرمایا۔ اور لوگوں نے امامت سے خارج کر دیا اور آپ قادیان آ گئے۔ والد محترم نے مولوی صاحب کو اپنے مکان کا پتہ بتایا اور کہا کہ وہاں آئیے تا آپ کے کپڑے بنوادیے جائیں۔ لیکن یہ بزرگ دولت زبان سے اس خندا لالہ مال تھے کہ دنیا کی ہر چیز سے بے نیاز تھے۔ والد محترم ان کے منتظر رہے۔ مگر وہ نہ ملے جس کے موقع پر والد محترم نے خادم کو کہا کہ ان کو تلاش کر کے لے آئے۔ چنانچہ وہ انہیں والد محترم کے پاس ڈھونڈ لایا۔

والد محترم نے فرمایا مولوی صاحب میں آپ کا منتظر ہوں تا رہا آپ آئے ہی نہیں مولوی صاحب نے جواب میں فرمایا کہ چوہدری صاحب بات یہ ہے کہ مجھے پڑوں کی بالکل ضرورت نہیں۔ والد محترم اپنی آنکھوں سے ان کے پاس سے کپڑے دیکھ رہے تھے اس لئے وہ لوہا کھنکھ کا بھیجا کیسے چھوڑ سکتے تھے۔ آپ نے درزی کو بلوایا اور اسے یہ اہمیت فرمائی کہ وہ لا در لفظاً جہاں دم مقیم تھے جاتے اور ان کا آپ لے کر کپڑے بنا کر دے۔

درزی نے تعمیل کی اور آپ نے سنبھلے کپڑے سمجھا دیے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ان کپڑوں کو تعمیر از بس ہی مرغوب تھا انہوں نے یہ نہیں شاید کسی اور محتاج کو دے دیے۔





## درخواست دعا

(۱) میری بہن عزیزہ امیرا صاحبہ بھارتیہ  
دکھانہ کوئی دن سے بیمار ہے۔ عزیزہ بہن  
اسی ہوشیار اور لائق بیچی ہے۔ اسل اس نے

ایف۔ ایس سی کا امتحان دیا ہے جسے خدمتِ حق  
کا بہت ثواب ہے اسی لئے وہ ڈاکٹر کی لائٹ میں  
گئی ہے۔ (دیکھو ذریعہ ملک (جنت ملک) ملانہ لائٹ  
صاحب ایم۔ لے اذینا زنگ)  
(۲) میرے بھائی محمد ابراہیم سیالکوٹی

عین بیمار ہے مگر کئی شہر بیمار ہیں اور کئی شہر  
ہر گئے ہیں احبابِ جماعت سے عاجز اور درخواست  
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے  
شفائے کامل و حاصل عطا فرمائے۔ آمین۔  
(علی احمد کارکن لشکر خاتم)

(۳) میری بیوی مدت سے درہیلس  
کی بیمار ہیں مینٹا ہے احبابِ جماعت کی  
خدمت میں کمالی صحت کے لئے دعا کی درخواست  
ہے۔ (ڈاکٹر صاحب اللہ خان البھٹائی میٹر کال  
جماعت احمدیہ گلشن دہلی ضلع گوجرانوالہ)

## اپنے اہل و عیال کو حفظ و امان میں رکھنے



## طبی معائنے کے بغیر زندگی کا بیمہ

ایک بے مثل رہایت  
جو صرف  
پوسٹل لائف  
انشورنس سے  
مائل ہو سکتی ہے۔

### پوسٹل لائف انشورنس کی خصوصیات :-

- \* تنوعی رقم کی تسلیں جو آپ  
آسانی سے ادا کر سکتے ہیں۔
- \* کسی طرح کی پالیسیاں مختلف  
ضروریات کے لئے موزوں
- \* زیادہ منافع کی وجہ سے "فاضل رقم"  
پالیسی لینے والوں میں  
تعمیر کر دی جاتی ہے۔
- \* عظیم پرنسپل جو آپ کی پالیسی کے تحفظ  
کی ضمانت ہے۔
- \* مطابقت کی بروقت ادائیگی یقینی ہے۔

اب ہر شخص کے لئے۔ بلکہ ان لوگوں کے لئے بھی زندگی کے یہ کامنوبہ موجود ہے  
جو طبی امتحان سے گریز کرتے ہیں۔

اس منصوبہ کے تحت ہاتھ آمدنی رکھنے والے اشخاص کے لئے تنوعی رقم  
کی تسلیوں پر حسب ذیل پالیسیاں مل سکتی ہیں۔

### زندگی کا بیمہ

میعادی بیمہ نامہ (اینڈو منٹ)

تعلیم اور شادی کا میعادی بیمہ نامہ (اینڈو منٹ)

بیمہ کی رقم ۱۰۰۰۰ روپے سے نامزد ہوگی۔ اس میں پس و پیش نہ کیجئے۔ اپنے خاندان کی آئندہ  
خوش حالی کے لئے اس بے مثل موقع سے فائدہ اٹھائیے۔

## پوسٹل لائف انشورنس

مزید تفصیلات کیلئے کسی ڈاک خانے سے رجوع کیجئے

یا اس پتے پر خط لکھئے۔ ڈائریکٹر پوسٹل لائف انشورنس

قری ہاؤس، میکلوڈ روڈ، کراچی